Эффективное размещение производства, хранения и переработки картофеля в регионах страны

Картофель по объему производства занимает второе место в мире после зерновых культур, а Россия лидирует по посевным площадям и валовым сборам картофеля, уступая лишь Китаю. На долю нашей страны при численности населения 2,5 % от населения мира, приходится 17 % посевных площадей картофеля, 11 % мирового валового сбора — при очень низкой урожайности (около 10 т/га), в основном из-за плохого качества семенного материала и по другим причинам.

Благодаря развитию селекции, семеноводства, переработки и интенсификации производства картофеля в Нидерландах, Франции и Великобритании, в которых площадь под «вторым хлебом» практически равна посадкам этой культуры во всех сельхозпредприятиях России (около 160 тыс. га), средняя урожайность достигла 40 т/га и более.

За период реформ в России обозначилась четкая тенденция снижения территориальной специализации производства картофеля. Резкое сокращение посевных площадей в сельхозпредприятиях отбросило отрасль на уровень огородничества. Расширение посадок картофеля в личных подсобных хозяйствах населения в условиях системного кризиса в АПК — вынужденная мера, важнейший источник обеспечения подавляющего большинства семей продовольствием.

Всеохватывающая уравнительная интенсификация картофелеводства была невозможна в советское время, когда не смогли добиться комплексной механизации производства картофеля и других культур, и тем более она невозможна в рыночных условиях при наличии в России 14 % пахотных земель мира. В России на душу населения приходится 0,9 га пашни, или больше чем в Европе и любой другой стране мира. Вполне очевидно, что для эффективного функционирования картофелепродуктового подкомплекса (КПП) АПК в России достаточно земельных площадей, пригодных для возделывания картофеля на промышленной основе.

В США с углублением рыночных отношений формирование специализированных зон (картофельный, овощной, плодовый, кукурузный пшеничный и другие пояса) идет за счет дифференцированного использования природных ресурсов.

В этой стране зоны производства картофеля определяются благоприятными почвенно-климатическими условиями и находятся на значительном расстоянии (2,5—4 тыс. км) от основных центров потребления, несмотря на то, что данную культуру можно возделывать в США практически во всех штатах (как и в России). Картофель в США возделывают в основном в северных штатах на легких почвах при орошении, достигая урожая до 50 т/га и более.

Гарантированный урожай картофеля позволяет наиболее эффективно использовать материально-техническую базу его хранения и переработки в местах производства. Даже в западноевропейских странах с относительно равными природными условиями углубляется специализация сельского хозяйства, обеспечивающая более полное использование региональных природных ресурсов. С формированием единого европейского экономического рынка резко увеличилось производство картофеля в Германии и Голландии, овощей и фруктов — в Италии и Испании, цитрусовых — в Греции. Такой фактор, как транспортные затраты, потерял значение в связи с развитием скоростных автострад.

В КПП АПК России наступает время или его полного разрушения (93 % площадей картофеля находятся в индивидуальном секторе и возделываются «под лопату»), или его срочного восстановления на основе оптимизации и сбалансированности всех его трех сфер:

I
— поставка материально-технических ресурсов для II и

III сфер, учитывая, что износ картофелеводческой техники и перерабатывающего оборудования достиг 80 % и более;

II
— производство картофеля;

 
III —хранение, переработка, транспортировка, торговля картофелем и картофелепродуктами на новой организационной и материально-технической базе хранения и переработки картофеля, расположенной в местах его специализированного производства.

В условиях действия закона стоимости для получения наибольшего количества сельскохозяйственной продукции при наименьших затратах нужно, чтобы каждая отрасль размещалась там, где условия для нее наиболее благоприятны.

Размещение промышленного производства картофеля в наиболее благоприятных почвенно-климатических и экономических зонах России должно одновременно встраиваться в единый агропромышленный и народнохозяйственный комплексы, чтобы обеспечить минимальные потери клубней, труда и средств при продвижении картофеля и продуктов его переработки от производителя до потребителя.

Как показал отечественный и зарубежный опыт, агропромышленная интеграция — новый, более высокий уровень производственных связей, организации и управления разрозненными сельскохозяйственными, сохраняющими, перерабатывающими, обслуживающими предприятиями и торговлей.

Модернизация оборудования в существующих или строительство новых высокомеханизированных хранилищ и перерабатывающих предприятий в специализированных зонах промышленного производства «второго хлеба» позволит повысить устойчивость снабжения населения крупных городов и промышленных центров, севера, юга и востока страны, армии, спецпотребителей и других качественным картофелем и картофелепродуктами и сырьем целевого назначения специализированные предприятия перерабатывающей промышленности, суммарная загрузка мощности которых в настоящее время составляет 9 % по картофельному крахмалу и 18 % по картофелепродуктам.

В связи с вхождением нашей страны в мировую рыночную систему в ВТО появляется насущная потребность оценки природно-экономических условий производства картофеля в различных регионах Российской Федерации. Исследование природно-экономических условий возделывания картофеля в различных регионах России проводили по следующим направлениям:

· анализ динамики урожайности картофеля за последние 36 лет;

· оценка природных условий возделывания за последние 5 лет по агроклиматическим показателям;

· оценка экономических факторов производства картофеля, влияющих на его себестоимость;

· оценка рентного дохода (продуктовая рента).

Комплексная оценка природно-экономических условий производства картофеля показала, что наиболее неблагоприятные регионы для его возделывания: это — Псковская, Ульяновская и Новгородская области, республики Тыва, Бурятия, Мордовия и др. Средними по условиям производства являются Рязанская, Пермская, Московская, Ленинградская, Калужская, Липецкая, Тамбовская, Тульская и Нижегородская области, Алтайский, Хабаровский края и др. Наиболее благоприятные условия имеют регионы Сибири (Новосибирская, Тюменская, Иркутская, Кемеровская области, Краснодарский край), Свердловская и Брянская области, а также Чувашская Республика, Республика Татарстан и ряд других.

Самообеспеченность регионов картофелем оценивали на основе баланса производства и потребления. При определении объемов потребления рассматривали использование картофеля для личного потребления, на промышленную переработку, семена, кормовые цели и потери. Анализ сбалансированности производства и потребления показывает, что в настоящее время как в целом по России, так и по большинству федеральных округов (за исключением Южного и Дальневосточного) обеспечивается профицит (избыток) картофеля. Однако по уровню самообеспеченности картофелем внутри федеральных округов существует значительная дифференциация. Например, при обеспеченности картофелем в среднем по Центральному ФО на 107 % в Брянской и Орловской областях уровень самообеспеченности составляет соответственно 144 и 164 %, а в Ивановской и Московской областях —95 и 75 %. Южный ФО обеспечен на 61 % с колебаниями по регионам: в Республиках Калмыкия и Ингушетия — от 12 до 37 %, в Дагестане и Карачаево-Черкессии — до 153 % и 122 %. Профицит картофеля в Сибирском ФО составляет более 16 % при дефиците в республиках Алтай, Бурятия и Тыва соответственно —11, 19 и 53 % и профиците по Алтайскому и Красноярскому краям в 23 % и по Иркутской области 36 %.

Восстановление специализации традиционных регионов картофелеводства должно осуществляться за счет экономического стимулирования рациональной зональной, хозяйственной, внутрихозяйственной и фермерской специализации производства семенного, продовольственного и пригодного к промпереработке картофеля в целях достижения экономии совокупного труда в КПП. При этом будет эффективно использоваться не только имеющийся биоклиматический и производственный потенциал агропромышленных формирований и территорий, но и вновь создаваемый.

Размещение высокомеханизированных хранилищ и перерабатывающих предприятий в местах специализированного производства картофеля, модернизация существующего оборудования помимо значительного снижения потерь и себестоимости конечной продукции вызовет прилив капитала в семеноводство специальных сортов, в товарные хозяйства, производящие продовольственный картофель и сырье, пригодное для промпереработки, в производство технологического оборудования и в другие смежные отрасли, связанные с хранением товарной подготовкой клубней и переработкой.

Новая политика в картофельном хозяйстве страны должна опираться в первую очередь на интегрированные формирования, которые должны быть созданы на основе устойчиво работающих специализированных сельскохозяйственных, заготовительных и перерабатывающих предприятий. Они включат в орбиту своей деятельности более мелкие субъекты хозяйствования вплоть до крестьянских (фермерских) и крупных личных подсобных хозяйств, перерабатывающих цехов малой и средней мощности, заинтересованных в производстве и реализации высококачественной, конкурентоспособной конечной продукции для региональных, федеральных и экспортных нужд.

Для гарантированного снабжения картофелем населения страны и перерабатывающей промышленности необходимо:

· организовать производство, хранение и переработку клубней в благоприятных почвенных, природно-климатических и экономических зонах страны;

· обеспечить технологическую специализацию хозяйств на производстве семенного, продовольственного и пригодного к переработке картофеля;

· осуществить подбор высокопродуктивных специальных сортов картофеля, соответствующих продукции, дляь уменьшения расхода сырья на единицу конечной продукции;

· обеспечить комплексное применение удобрений и интегрированную систему защиты растений;

· внедрить комплексную механизацию по всей технологической (интегрированной) цепочке — от подготовки почвы, посадки высококачественного сертифицированного семенного материала до уборки, сортировки, закладки клубней на хранение, товарной обработки (переработки) и сбыта картофеля (картофелепродуктов) с использованием специализированного автомобильного и железнодорожного транспорта.

Важнейшим фактором, определяющим необходимость восстановления и развития связей между Россией (оставшейся после распада Союза без «теплых земель») и южными странами СНГ, является бывшая территориальная специализация сельского хозяйства, обусловленная прежде всего дифференциацией природных ресурсов, экономических, социальных условий и факторов, обеспечивающих рациональный обмен российского картофеля на раннюю плодоовощную, ягодную, бахчевую, виноградную и другую продукцию теплолюбивых культур из государств Содружества при равной или меньшей величине затрат на ее производство, хранение, переработку и транспортировку в этих странах. Обмен продовольствием между странами СНГ целесообразен при более низких, чем на мировых рынках, ценах на него.

Формирование специализированных зон гарантированного низкозатратного картофелеводства в наиболее благоприятных климатических и почвенных условиях обеспечит скорую отдачу крупных отечественных и зарубежных капиталовложений в землю этих регионов. При этом ставку нужно делать на крупнотоварное, высокоэффективное производство, наиболее адаптированное к потребителю и рынку, использующее самые современные технологии, технические средства и формы организации на базе кооперации и интеграции.

Используя грамотную ценовую, кредитно-финансовую, налоговую и снабженческо-сбытовую политику, государство может и должно регулировать процессы размещения, специализации, концентрации и интеграции производства, хранения и переработки картофеля в экономически благоприятных почвенных и природно-климатических регионах страны.

При вхождении России в международное экономическое пространство и внедрении в КПП последних достижений отечественной и мировой науки и практики наша страна в состоянии решить проблему не только собственного обеспечения картофелем и продуктами его переработки, но и многих государств СНГ.

Наиболее характерными признаками будущего развитого рынка картофеля и продуктов его переработки в России являются:

· удовлетворение спроса на относительно дешевые, надежные, качественные отечественные и зарубежные средства производства и услуги для II и III сфер КПП;

· удовлетворение внутреннего спроса на высококачественные и сертифицированные семена, продовольственный картофель и картофелепродукты;

· беспрепятственное движение картофельной продукции к потребителям, в том числе в странах СНГ (при выполнении международных карантинных требований и договоренностей);

· отлаженный механизм экономических взаимоотношений внутри картофелеводческих интегрированных формирований различных уровней;

· скоординированные экономические действия хозяйствующих субъектов на внутреннем и внешнем рынках;

· наличие высокоразвитой производственной и рыночной инфраструктуры;

· государственная поддержка развития селекции, семеноводства и экспорта картофеля и продуктов его переработки в страны СНГ и другие.
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