Как лучше разместить на огороде разные культуры, чтобы меньше применять химических средств для их защиты? (Р.И. Стрельникова, Вологодская обл.)
Мудрые российские крестьяне из покон веков накапливали опыт использования природных средств для борьбы с болезнями растений и вредными насекомыми. Свои наблюдения и секреты они передавали поколениями, заботливо оберегая огород от незванных гостей. Те, кто сохранил «бабушкины» секреты до сих пор, редко прибегают к химии. Их принцип — применение только натуральных природных веществ или взаимная совместимость и защита растений. Средства эти просты и доступны каждому, а эффективность их порой бывает выше, чем от европейских технологий.
Растения часто помогают друг другу, и от того, как размещены культуры, во многом зависит «здоровье» сада и огорода. Например, сельдерей, соседствующий с капустой, отпугивает от нее бабочек белянок, совок, капустную муху. Многие паразитические насекомые находят растения для питания по запаху, например, морковная муха — морковь, луковая муха — лук, крестоцветные блошки — капусту, редис. Ароматические травы и пряные растения, выделяя эфирные масла, своим резким запахом сбивают с толку вредителей. Сильнопахнущие пряные растения (петрушка, укроп, анис, кориандр, базилик, мелисса, шалфей, майоран и др.), посеянные между овощными и плодовыми культурами, могут защитить основные овощные культуры от сильных повреждений вредителями и болезнями, так как выделяемые ими эфир​ные масла губительно действуют на вредных насекомых, болезнетворные бактерии и грибы.
Аромат и пыльца цветков пряных культур привлекают в сад и огород полезных насекомых, например, мух тахин, паразитирующих на многих вредителях; яйцееда трихограмму, которая заражает яйца 150 видов бабочек; златоглазку, жуков-жужелиц, божьих коровок, стрекоз, богомолов, хищных ос и мух. Кто не имеет возможности высевать пряные растения, может использовать против вредителей отвары и настои из них или других дикорастущих фитонцидных растений (горчицы, тысячелистника, одуванчика, конского щавеля, чистотела). Родоначальником такого метода борьбы с вредоносными насекомыми считается купец Юмтиков, который в 1838 г. использовал порошок пиретрума (персидской ромашки) против всех имеющихся в саду вредителей.
Есть растения, которые, благодаря своим корневым выделениям, угнетают вредоносную патогенную почвенную микрофлору и способствуют усилению роста других растений. Так, низкорослый тагетес, посаженный между рядами гладиолусов, усиливает их рост и предохраняет луковицы от поражения нематодами. Астры, посаженные рядом с луком на севок, хорошо растут, обильно цветут и не болеют.
Горох способствует лучшему росту моркови, турнепса, редьки, огурца, картофеля благодаря образованию на их корнях клубеньков с бактериями, фиксирующими азот из воздуха. Цикорий, посаженный между рядами лука и чеснока, избавляет их от поражения нематодой. Таким же действием на нематоду обладают календула, настурция, бархатцы (тагетес). В конце вегетации эти цветочные растения следует измельчить и заделать в почву, она очистится от нематод.
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