Плодородие почв необходимо восстанавливать
В Дмитровском районе Московской области почвы самые разные (даже в пределах одного хозяйства), с содержанием гумуса от 1,4 до 4,5 %. Имеются также около 11 тыс. га торфяных почв, а также такие, которые трудно точно охарактеризовать. При таком разнообразии почв анализы, проводимые агрохимическими лабораториями, не дают точной их характеристики так как пробы отбираются в малом количестве и смешиваются. При этом вносимые удобрения не всегда используются растениями с большой эффективностью. В хозяйствах часто отсутствует картирование полей с точным химическим составом почвы по квадратам, поэтому данные анализов практически не отражают действительного состояния почв. Минеральные удобрения фактически вносим вслепую и получается, что питательных веществ где густо, а где пусто. А в некоторых местах скапливается слишком много того или иного химического элемента и он становится вредным для растений и человека.
Как подчеркивает доктор с.-х. наук, академик РАСХН И. С. Шатилов, основная и решающая задача правильного использования почвенных ресурсов — повышение и сохранение гумуса в почве.
Актуальность этой проблемы в том, что при интенсивном ведении земледелия резко возрастает минерализация гумуса, а это, в свою очередь, приводит к разрушению структуры почвы в результате ветровой, механической и водной эрозий. Возделывание любой пропашной культуры (картофель, сахарная свекла и др.) сопровождается ежегодным уменьшением содержания гумуса в почве в количестве 2—3 т/га. Это резко снижает энергетическую емкость почвы. Научно установлено, что 1 т гумуса эквивалентна 4—5 млн ккал энергии. Например, если масса гумуса в почве ежегодно уменьшается на 2 т/га, то ее энергетическая емкость (основа плодородия) снижается на 8—10 млн ккал.
Исследования по содержанию гумуса в почвах в хозяйствах Дмитровского района Московской области, проведенные нами на площади 49130 га, показали, что количество его очень неравномерное и колеблется от 1,4 до 4,5 %, или от 45 до 135 т в пахотном слое, что соответствует 180— 675 млн ккал. Накопление гумуса в почве в 1976—1990 гг. шло в основном благодаря внесению большого объема органических удобрений на торфяной основе (компосты и навоз). Для этого ежегодно в хозяйства района привозили по 250—300 тыс. т торфа, на каждый гектар пашни вносили 12—15 т органических удобрений, а под пропашные культуры — до 50—60 т/га и более. В последние годы многие хозяйства района практически прекратили вносить в почву органику. Торф в количестве 10 тыс. т в год используют лишь агрофирма «Рогачево», совхоз-колледж «Яхромский», ТОО «Орудьевское».
Гумусовый слой — это тот слой почвы, где накапливаются питательные вещества, живут микроорганизмы, черви, насекомые. Для восстановления в почве 1 т гумуса необходимо внести не менее 15—16 т навоза влажностью не более 75 %.
Норма содержания доступного для растений фосфора (Р205) — от 13 до 25 мг на 100 г почвы. Если в почве содержится 15 мг Р2О5 при коэффициенте использования 10 %, это составит 45 кг фосфора на 1 га, что достаточно для получения урожая картофеля 30 т/га.
При содержании в 100 г почвы 17—18 мг доступного для растений обменного калия (К) в пахотном слое его находится 500 кг. Рассчитывая потребность в калийных удобрениях, необходимо иметь в виду, что коэффициент использования калия в 2—2,5 раза выше, чем фосфора.
Коэффициент использования минерального азота достигает 45—50 %. Если в 100 г почвы его содержится 5—7 мг, то в расчете на 1 га его будет 120—150 кг, из которого картофелем будет усвоено 75 кг.
Для образования 1 т клубней необходимо 5—6 кг азота, 1,5 кг фосфора и 6—10 кг калия. Эти нормативы можно использовать для расчета доз удобрений.
При расчете доз внесения удобрений надо учитывать доли минеральных веществ, попадающих в почву с атмосферными осадками. В расчете на 1 га вместе с осадками в почву попадает около 23—25 кг Са, 25 кг Мg, 35 кг Cl и 11—13 кг азота в виде нитратов, нитритов и аммония.
Контроль за содержанием питательных веществ в почве можно проводить несколькими способами. Один из них — визуальный, ориентированный на внешний вид растений. Если доли листа темно-зеленые и края слегка изогнуты, а пластинка листа небольшая, — растению не хватает фосфора; если листья начинают желтеть по краям — не хватает калия; если на долях листа появляются небольшие темно-коричневые пятна неправильной формы (не путать с фитофторозом), — не хватает кальция и магния; если листья слаборазвитые и светло-зеленой окраски, — не хватает азота. Но для более точного контроля необходим агрохимический анализ почвы.
При выращивании картофеля на песчаных почвах рекомендуется вместе с торфом вносить и глину. Нормой считается, если масса 1 см3 почвы на участках, занятых картофелем, составляет 1,1г.
Для поддержания плодородия почвы в Дмитровском районе Московской области на дерново-подзолистых супесях и суглинках в севообороте, где 15 % картофеля и 85 % зерновых культур (без многолетних трав), при содержании гумуса в почве 1,38—3,6 % необходимо вносить 6 т навоза; 1,72 % — 8 т; 2,4 % — 12 т; 3,6 % — 30 т на 1 га; в севообороте с разными полями пропашных и зерновых культур при содержании гумуса 1,38 % — не менее 7 т навоза; при 1,72 % — 11 т; 2,41 % — 17 т; 3,6 % — 43 т.
На дерново-подзолистых средних и тяжелых суглинках в севообороте, где 15 % пропашных культур и 85 % зерновых при содержании гумуса в почве 1,38 % необходимо вносить на 1 га навоза — 5 т/га; 1,77 % — 6; 2,41 % — 14; 3,6 % — 21; 3,8 % — 30 т; при равных долях в севообороте зерновых и пропашных культур — соответственно 1,38 % — 7 т/га, 1,77 — 8; 3,1 — 20; 3,6 — 30; 3,97 % — 44 т.
На оподзоленных и выщелочных черноземах, средних и тяжелых суглинках необходимо соблюдать оптимальную для поддержания бездефицитного баланса норму внесения органических удобрений. В севообороте, где 15 % зерновых и 85 % пропашных культур, при содержании 5,17 % гумуса — вносить 2 т/га; 6 % — 3; 6,9 % — 25; 8,6 % — 21 т/га.
В севообороте, где поровну зерновых и пропашных культур, надо вносить органические удобрения в количестве: при исходном содержании гумуса в почве 6 % — не менее 6 т/га; при 6,9 % — 11 т; при 8,6 % — 44 т/га ежегодно на всей площади севооборота.
Большую помощь в создании бездефицитного баланса гумуса пахотных земель может оказать восстановление в хозяйствах цехов плодородия почв, использование торфа на подстилку животным и приготовления торфонавозных и торфоминеральных компостов, возделывание сидераль-ных культур и многолетних трав. Исследования показали, что солома в количестве 2—6 т/га в сочетании с мине​ральными удобрениями или бесподстилочным навозом по своему действию на урожай с.-х. культур и воспроизводство гумуса в почве не уступает внесению подстилочного навоза или компоста в дозе 30—40 т/га.
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