Технология производства семенного картофеля в Татарстане

Нередко земледельцы, не зная технологии научно обоснованного картофелеводства и достижений передового опыта, допускают серьезные ошибки в возделывании картофеля. Это не может не сказаться на урожайности и качестве продукции. Примером этому служат 2003 и 2004 гг. Во многих хозяйствах района и в частном секторе получили урожай всего лишь 4,5—6,5 т/га, а в опытно-производственном хозяйстве им. Ленина Тюлячинского района, которое грамотно и серьезно относится к этой культуре, получили 20,4 т/га, несмотря на засушливое лето.
Данные научных исследований, опыт хозяйства и природные условия показывают, что можно получать высокие стабильные урожаи картофеля — 18—25т/га и более. Резервы повышения урожайности картофеля в хозяйствах есть и немалые. Их необходимо использовать.
В республике районировано несколько сортов разных групп спелости отечественной и зарубежной селекции: из раннеспелых — Пушкинец, Каратоп, Рубин, Ароза, Удача; среднеранних — Невский, Адретта, Чародей, Сказка, Дина и Джулиана; среднеспелых — Ресурс, Лиу, Петербургский; среднепоздних — Лорх. Эти сорта проверены годами. Результаты экологического сортоиспытания, проводимые в течение уже 20 лет, показывают, что завезенные семена из Голландии и других стран погоду не делают. После двух лет выращивания урожайность этих сортов значительно снижается и уступает всем районированным сортам.
Чтобы получать устойчивые урожаи в разные по метеорологическим условиям годы, в ОПХ возделывают сорта Невский и Луговской.
Важный резерв повышения урожайности — регулярное сортообновление, иначе со временем даже сортовой семенной материал начинает утрачивать продуктивность. В опытно-производственном хозяйстве выгодно использовать на семена клубни до пятой репродукции. Полученные данные свидетельствуют о том, что на посадках этой репродукции, по сравнению с элитой, недобор урожая по сортам составляет: Лорх — 8,9 т/га, Гатчинский — 3 т/га. Аналогичная тенденция установлена и по другим сортам.
Сорт сам по себе дать высокий урожай не может. Требуется четкое выполнение всего комплекса агротехники, особенно на семенных посадках. Однако во многих, даже специализированных хозяйствах района, сортовой агротехнике не уделяют должного внимания.
Опыт работы нашего хозяйства показывает, что перевод картофелеводства на интенсивную основу требует концентрации посадок в специализированных севооборотах на почвах, сохраняющих рыхлость в течение всего вегетационного периода, не заплывающих при выпадении осадков и обладающих хорошей сепарацией при уборке. Установлено, что на землях хозяйства лучшие предшественники для картофеля — хорошо удобренные озимые зерновые, однолетние травы на зеленый корм и оборот пласта многолетних трав.
Не следует забывать, что семенной картофель нужно выращивать отдельно от продовольственного и семенные посадки размещать только на поливе в севооборотах, возвращая их на прежнее место через 2—4 года.
Научно обоснованный подход дает основание говорить, что при внесении органических удобрений весной почва сильно уплотняется колесами тракторов, сроки посадки задерживаются, засоренность полей увеличивается, особенно при использовании свежего бесподстилочного навоза. Поэтому органические удобрения лучше вносить осенью под предшественники в виде торфонавозных и других компостов.
Урожайность картофеля и его механизированная уборка во многом зависят от способа предпосадочной подготовки почвы. И тут не дожно быть шаблонного подхода.
На основании имеющихся научных исследований и производственной проверки в хозяйстве установили, что на тяжелых почвах после ранневесеннего боронования, когда почва достигает пахотно-спелого состояния, целесообразно провести безотвальную перепашку зяби на глубину 30 см, а затем фрезерование на глубину 14 см. Именно такой способ предпосадочной подготовки почвы способствует не только получению высокого урожая, но и позволяет успешно применять комбайновую уборку, благодаря хорошему крошению почвы и наименьшей ее твердости.

Подготовка клубней к посадке — неотъемлемая часть технологии возделывания картофеля. Она включает переборку, проращивание (или обогрев) и протравливание.
Для обеспечения правильного режима работы посадочных машин посадку необходимо проводить только клубнями, калиброванными на фракции: 25—50, 51—80 и 81—100 г. Резать их для семенных посадок нельзя, так как урожай при этом резко снижается, а зараженность растений ви​русными и другими болезнями возрастает. От резки клубней особенно страдает сорт Невский. В некоторые годы резаные клубни не дают даже всходов, от чего хозяйства несут большие убытки.
В последние годы в ОПХ картофель возделывают в основном по местной технологии, высаживая районированные отечественные сорта, и получают 20—30 т/га, не применяя гербицидов.
За 2—3 дня перед посадкой проводят предварительную нарезку гребней высотой 20 см с одновременным локальным внесением на глубину 16 см половинной дозы минеральных удобрений, которые сегодня многие хозяйства не могут приобрести. Локальное внесение — экономия денежных средств. При этом дозы фосфорных и калийных удобрений должны превышать дозы азотных в 1,2—1,5 раза в зависимости от сорта и окультуренности почвы.
Посадку картофеля в ОПХ проводят только гребневым способом в конце апреля или в первой половине мая на глубину 12 см. Перед посадкой клубни опудривают древесной золой из расчета 5 кг на 1 т клубней. Откровенно говоря, специалисты многих хозяйств в настоящее время забыли об этом немаловажном приеме.
В процессе работы пришли к выводу, что наилучшая густота посадки картофеля на 1 га для продовольственных целей — 55—65 тыс., а для семенных — 75 тыс. и более. Но почему-то во многих хозяйствах сегодня высаживают по 40—45 тыс/га. Видимо, не знают, что независимо от массы посадочного клубня каждое растение способно дать 500 г и более нового урожая. Это  серьезный резерв и о нем не надо забывать.
До посадки или во время ее против фитофтороза, ризоктониоза и парши клубни обрабатывают пестицидами. Расход рабочей жидкости 10—50 л/т в зависимости от способа протравливания. В рабочий раствор добавляют микроэлементы (бор, марганец, медь, цинк и др.), которых мало в почве.
Практика показывает, что у картофеля очень длинный довсходовый период— 19—29 дней и более, если не проводить своевременного ухода, посадки сильно зарастают сорняками. Поэтому на 4—6-й день после посадки необходимо приступить к первой довсходовой обработке. По результатам многолетних исследований, мы пришли к выводу, что наилучшая система ухода — два рыхления междурядий с боронованием до всходов с интервалом 4—6 дней, одно рыхление по всходам и окучивание. При первом дов-сходовом рыхлении высота гребня уменьшается (счесывается) на 6—7 см, при этом на 90 % уничтожаются сорняки, которые в это время находятся в фазе белой ниточки. При последующих междурядных обработках высота гребня постепенно наращивается посредством подсыпки почвы из междурядий.
Культиваторы для довсходовых обработок укомплектовываются долотами, двух- или трехъярусными лапами, ротационными боронами и подпружиненными ротационными боронками. При таком наборе рабочих органов исключается повреждение мелко посаженных клубней. Конструкция рабочих органов исключает их забивание и даже при влажной почве обеспечивает эффективное уничтожение сорняков и рыхление почвы.
Послевсходовые обработки проводят теми же агрегатами, что и довсходовые, исключая лишь подпружиненные боронки. Во избежание уплотнения почвы в течение всего вегетационного периода уход проводят тракторами, у которых узкие задние скаты или узкие гусеницы. При междурядных обработках трактор желательно доукомплектовать ботвоотводами. Надо помнить, что при частом проведении междурядных обработок возникает опасность перезаражения растений болезнями, поэтому на сравнительно чистых от сорняков полях лучше избегать дополнительных культивации и окучиваний.

Чтобы получать стабильно высокие урожаи картофеля, необходимо выполнять все технологические приемы возделывания этой важной продовольственной культуры, в том числе мероприятия по защите от болезней и вредителей.
Фитофтороз —один из наиболее вредоносных болезней картофеля. В отдельные годы от него теряется 50 % урожая и более. Поэтому времени и средств на выполнение защитных мер жалеть не стоит. При отрастании наземной массы картофеля необходимо сделать первое профилактическое опрыскивание медьсодержащими препаратами. Затем, начиная с периода бутонизации, картофель обрабатывают, чередуя, фунгицидами контактного и системного действия. Совершенно недопустимо опрыскивание одним и тем же препаратом. Это приводит к расходованию средств, а положительного эффекта никакого. За период вегетации растений картофеля достаточно провести не менее 3—4 грамотных обработок в сухую безветреную погоду.
Для картофеля большую опасность представляет колорадский жук и особенно его личинки. В связи с этим при появлении 5—8 % личинок требуется опрыскивание. Медлить с этим нельзя, потому что, если в период бутонизации личинки повредят листовой аппарат и останутся одни стебли, то урожая или совсем не будет, или он будет очень низким, причем из мелких клубней.
Ответственный момент в картофелеводстве — уборка. Начинать ее нужно с предварительного удаления ботвы. Это способствует оттоку питательных веществ из стеблей в клубни, на которых формируется прочная кожура. Удаление ботвы облегчает работу картофелеуборочных комбайнов или копателей. Клубни при этом не трескаются, меньше травмируются.
Ботву убирают тремя способами: механическим, химическим и комбинированным. При механическом способе обычно применяют КИР-1,5 или цепной дробитель. Его не трудно изготовить в любом хозяйстве. При удалении ботвы химическим способом применяют: на продовольственных посадках — хлорат магния, на семенных — реглон. Наилучший способ — комбинированный: ботву сначала скашивают, затем обрабатывают химически, или наоборот. Этот способ требует наибольшего вклада денежных средств, но зато он предотвращает заражение здоровых клубней при контакте с больной ботвой. В конечном итоге этот способ экономически выгоден и требует безотлагателього внедрения. Предварительное удаление ботвы необходимо проводить на продовольственных посадках за 5—6 дней, на семенных —за две недели до уборки. Уборку надо начинать 20—25 августа и заканчивать за 2—3 недели.
Собранные клубни должны пройти четыре периода хранения: лечебный, переходный, основной и весенний. Из всех периодов наиболее важный — лечебный. Его надо проводить грамотно в течение 2—3 недель. Картофель необходимо выдержать во временных складских помещениях. Именно в это время раны на клубнях заживают.
Хранилище до поступления нового урожая должно быть продезинфицировано, побелено, оснащено активной вентиляцией. В основной период хранения картофеля температура в хранилище должна поддерживаться для ранних сортов от 0,5 до 4 °С. Часто в хозяйствах картофель хранят при температуре 6—10 °С и выше. В таких условиях он быстро прорастает и начинает гнить. Поэтому необходимо тщательно следить за температурой, влажностью в хранилище, вовремя включать вентиляцию. В хранилище должен быть журнал, куда оператор, который полностью отвечает за сохранность картофеля, вносит показания приборов. Только такой подход способствует наилучшей сохранности картофеля не только в основной, но и в весенний периоды.
Резервы повышения рентабельности производства картофеля имеются немалые и они в ваших руках.
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