НЕУТОМИМЫЙ ТРУЖЕНИК — ДОЖДЕВОЙ ЧЕРВЬ

Непревзойденный наблюдатель Чарлз Дарвин писал в своей последней книге, что плуг принадлежит к числу древнейших и имеющих наибольшее значение изобретений человека, но еще задолго до его изобретения почва правильно обрабатывалась дождевыми червями и всегда будет обрабатываться ими. Великого английского натуралиста, всегда крайне осторожного в выводах, нельзя обвинять в преувеличениях.

Обнаружить дождевого червя при раскопках земли не трудно, лишь бы почва была достаточно влажной и не представляла собой чистый песок. После теплого дождя (отсюда и название) на дорожках в саду или парке и даже на тротуарах или спортивной площадке их всегда можно увидеть. В нашей стране водится около 40 видов дождевых червей.
Передний конец червя слегка утолщен и более темной окраски, чем задний, который тонкий и плоский. Все его вытянутое тело длиной 15—30 см разделено на множество колец, или сегментов, число которых может доходить до 180, несущих едва выделяющиеся из кожи по бокам тела щетинки. Невооруженным глазом их трудно заметить, но в увеличительное стекло они хорошо видны. Если крупного червя пустить ползать по сухой бумаге, то можно услышать шуршание щетинок.
Дождевой червь довольно быстро зарывается в землю. При этом он действует своим заостренным мускулистым передним концом, как клином, раздвигая частички земли в стороны, и протискивается между ними. Глоточный мешок у червя с твердыми толстыми стенками. Он может быстро выдвигаться вперед и, по словам Дарвина, «раз за разом сильно ударяет изнутри в переднюю часть тела, вбивая ее в землю, как молоток».
Если же земля очень плотная, что создает определенные неудобства для проникновения в нее, то червь просто-напросто «проедает» себе дорогу, поглощая частички почвы и выбрасывая ее через анальное отверстие. Правда, этот способ передвижения не слишком быстр. Если же грунт попадается особенно плотный и сухой, червь и здесь находит выход: он увлажняет его собственной слюной. Как только кусочек земли намокнет, червь его заглатывает. Затем снова увлажняет почву перед собой и глотает очередную порцию, мало-помалу продвигаясь вглубь. Не червь, а миниатюрная врубовая машина!
Мускулатура дождевого червя так сильно развита, что вытащить его из земли сложно. В большинстве случаев этого обитателя почвы легче разорвать пополам, чем извлечь из норки, которая представляет собой узкий длинный канал (в жаркое лето до 1,5 м и более), в конце которого есть небольшое расширение — камера, где червь разворачивается.
Днем дождевой червь редки выходит на поверхность, предпочитая прятаться в норке передней частью ко входу, который прикрыт листочками, хвойными иглами и прочим мусором. С наступлением сумерек и темноты он оживает и выползает на поверхность в поисках корма почти целиком, держась за край норки задним концом. Его передняя часть тела, приподнимаясь над землей, совершает круговые движения и ощупывает все вокруг.
Дождевой червь поедает полусгнившие части растений, опавшие листья и другие вещества растительного происхождения, затаскивая их с поверхности в норку. Не менее охотно черви едят и свежие листья растений, особенно капусты, лука, хрена и моркови. Однако они не вегетарианцы, поскольку не отказываются и от мяса, как сырого, так и вареного, а также и сала, являясь, таким образом, всеядными. Дождевые черви поедают также трупы животных, зарытых в землю. И если это — трупы животных, погибших от сибирской язвы, то черви могут разносить инфекцию, возбудители которой очень стойки и долго сохраняются в почве. Поэтому такие трупы необходимо сжигать, а не закапывать в землю.
В кишечнике дождевых червей несколько слепых отростков: на переднем конце его находится мускулистый зоб, в котором, как у кур, пища размельчается с помощью камешков. Кишечный канал проходит по всему телу и обычно наполнен землей, которую червь заглатывает в большом количестве, перегнойные частички почвы служат пищей животному.
Еще Дарвин отметил одну характерную особенность дождевых червей: они тянут в норку лист, ухватив его за вершину, а не за черешок, поэтому лист оказывает наименьшее сопротивление, а вот иглы сосны всегда тянут за черешок, как бы понимая, что схваченная за конец одной из двух иголок хвоя застряла бы у входа в жилище червя, так как вторая игла легла бы поперек отверстия норки.
Ч. Дарвин в своих опытах «предлагал» червям вырезанные из бумаги треугольники, и те втягивали их наиболее рациональным способом: за один из острых углов.
Очень часто на грядах, дорожках, особенно после дождя, попадаются на глаза длинные земляные шнурочки или шаровидные комки, так называемые копролиты. Это — экскременты дождевых червей. Пропуская богатую перегноем почву через свой кишечник, червь извлекает из нее некоторые питательные вещества, выбрасывая остальную часть наружу. При этом земля из нижнего слоя почвы выносится наверх.
Проходя через кишечник дождевых червей, заглатываемая ими почва приобретает особо прочную, устойчивую к размыванию зернистую структуру, а большое агрономическое значение зернистой структуры почв общеизвестно. Она создает условия, благоприятствующие развитию корневых систем растений и усвоению ими элементов минерального питания.
По водопрочности копролиты в 3,5—15 раз превосходят структурные образования таких же размеров, появляющиеся в почве под влиянием физических процессов, корней, мицелия и бактерий. Прочности копролитов способствуют включенные в них спиральные сосуды остатков растений, служащие каркасом, как железные прутья в железобетоне. Кроме того, копролиты червей по сравнению с окружающей почвой, богаче гумусом, например, в дерново-подзолистой почве содержание его соответственно 9,3 и 3,6 %. Копролиты обогащаются кальцием в форме биогенного кальцита, а со времен работ российского почвоведа и агрохимика, академика К. К. Гедройца, известно, что ионы кальция, входя в поглощающий комплекс почвенных коллоидов, способствуют водопрочности органо-минеральных образований.
В кишечниках дождевых червей освобождаются из минеральных частиц такие элементы минерального питания растений, как калий и магний. Копролиты обогащаются и азотом за счет аммиака и других легко нитрифицирующихся азотсодержащих катаболитов, то есть окончательных продуктов белкового обмена у червей. Общая масса копролитов в разных почвах составляет от 50 т/га (Подмосковье) до 120 т/га (орошаемые земли в Средней Азии).
Опыты ученых свидетельствуют, что без дождевых червей опавшие наземные части растений разлагаются в 2—3 раза медленнее. Многочисленные вегетационные опыты показывают, что в присутствии дождевых червей урожай различных полевых культур повышается, например, ячменя на 50— 100 %, овса на 200 %. Дождевые черви «снабжают» почву полезными микроорганизмами, а корни растений легче проникают в глубину по их ходам.
По наблюдениям Ч. Дарвина, черви в полях за год выносят на поверхность почву слоем около 0,5 см, что составляет приблизительно 0,5 м в столетие. Весь этот слой оказывается пропущенным через кишечник дождевых червей. В течение года на каждый квадратный метр поверхности черви выносят 2,5 кг почвы, а на 1 гектар луговой почвы — около 38 т.
Среднее число червей в садовой земле, по наблюдениям одного немецкого ученого, 13 особей на 1 м2. По другим вычислениям, в лиственных лесах на гек​таре площади их находится не менее 300 тыс. При наличии 7—8 особей на 1 м2 за год на одном гектаре лесной почвы черви могут переработать до 250 кг опавших листьев и других частей растений. Таким образом, в течение сравнительно непродолжитель​ного времени весь поверхностный слой почвы оказывается не раз прошедшим через кишечники дождевых червей, в результате чего он разрыхляется и перемешивается с растительными остатками.
Опыты показали, что роль дождевых червей в изменении и улучшении свойств почвы намного больше, чем рыхление и перемешивание ее слоев при вспашке. Черви перемешивают почву на большую глубину, чем плуг. Такие виды червей, как европейский «лумбрикус террестрис», или распространяющийся в степной зоне крупный кавказский вид «дендробаена муриуполиенис», уходят в почву на 2 м и глубже, занося в материнскую породу остатки растений, и этим способствуют увеличению плодородного гумусового слоя. Ходы дождевых червей создают так называемую некапиллярную скважность почвы, улучшающую ее аэрацию, и такие агрономически важные свойства, как водопроницаемость и дренированность.
В засушливое время года в местах с недостаточным увлажнением почвы черви опускаются на значительную глубину. Таким образом, эти животные играют чрезвычайно важную роль в природе — они беспрерывно обрабатывают и улучшают почву, повышая ее плодородие. Имеется ряд наблюдений, показывающих, что при переселении дождевых червей на поля, где их прежде не было, удавалось увеличить урожайность ржи, репы, рапса и картофеля на 50—100%.
Черви дышат всей поверхностью тела, которое постоянно увлажняется от выделяющейся кожной слизи. При подсыхании кожи обмен газов прекращается и червь гибнет. Кожное дыхание у червя имеет место и под водой, где они выживали по несколько недель.
Из органов чувств у дождевого червя лучше всего развито осязание. В этом легко убедиться, если слегка на него дунуть. Самое малейшее сотрясение почвы черви чувствуют и моментально прячутся в норки. У них хорошо развито обоняние, благодаря чему они находят пищу по запаху. Органы зрения и слуха у червей отсутствуют, но тело очень чувствительно к свету: если ночью осветить их фонарем, то они тотчас прячутся в норки.
Если взять мелкий экземпляр червя, то даже невооруженным глазом у него можно заметить главный кровеносный сосуд, который проходит по всему телу на спинной стороне, с центральным пульсирующим органом. Этому сосуду на брюшной стороне соответствует другой, связанный с первым поперечными канальцами. От этих главных сосудов по всему телу червя расходятся более мелкие сосуды. Кровь у них красная.
Около головного конца дождевого червя находится желтоватое утолщение, называемое пояском, а около него расположено множество особых железок, выделяющих жидкость, твердеющую на воздухе. Таким образом вокруг пояска образуется широкое колечко, которое червь сдвигает с себя через голову, закладывая в него яйца. У сброшенного колечка края подсыхают и стягиваются, образуя кокон, по форме несколько похожий на лимон. Такие коконы (до 5 мм длиной) можно найти в земле, под досками, камнями и другими предметами. Зародыши питаются окружающим их белком и проходят незначительные превращения, затем из кокона выходят маленькие червячки, похожие на взрослых особей. Зимой дождевые черви впадают в спячку, они лежат, свернувшись клубком, окруженные затвердевшей кожной слизью.
Врагов у червей очень много. Их поедают в большем количестве кроты, ежи, землеройки, ящерицы, лягушки, тритоны, жужелицы, медведки.
В лесу количество дождевых червей сильно варьирует в зависимости от состава почвы и характера древостоя, в лиственном лесу на 1 м2 их насчитывает​ся 200—500 особей, в хвойных лесах—до 100 особей.
В лесном хозяйстве при разведении различных культур учитывают наличие в почве червей, так как они служат показателем степени ее кислотности. Слабокислые почвы благоприятны для жизни червей, а в более кислой почве они существовать не могут.
Огромная преобразовательная деятельность дождевых червей делает их желанными поселенцами на всех почвах. Разные виды их характеризуются различной степенью участия в отдельных звеньях почвообразования и по-разному требовательны к тем или иным условиям среды.
Многие виды дождевых червей отсутствуют в почвах некоторых местностей, но не потому, что они не могут здесь существовать, а в силу исторических причин, связанных с их распространением. Черви расселяются медленно (по нескольку метров за год). В пассивном переносе их яйцевых коконов участвуют птицы, животные, к ногам которых они пристают вместе с влажной почвой. Коконы заносятся за пределы сложившегося ареала вида также с с.-х. инвентарем, посадочным материалом и др. Например в Подмосковье у берега пруда на территории заброшенной усадьбы локально размножился и образовал устойчивую популяцию западноевропейский вид дождевых червей, ранее у нас не встречавшийся. Это доказывает возможность акклиматизации разных видов червей в районах, где их раньше не было, а следовательно, и возможность интродукции (расселения) их в местности, где они не встречаются, но способны существовать и нужны для повышения естественного плодородия почв. Определенный опыт интродукции наиболее эффективных видов червей для зоологической мелиорации почв уже имеется.
За последние десятилетия в Средней Азии, в районах каракулеводства стали орошать пустынные земли артезианскими водами для создания дополнительной кормовой базы, для выращивания люцерны. Здесь остатки растений и навоз разлагаются очень медленно, в течение более 4-х лет. Поэтому в такие оазисы, расположенные в пустыне на расстоянии десятков километров от освоенных земель, со склонов Зеравшанского хребта были завезены дождевые черви двух видов. Через три года проверка показала, что они здесь приживаются, размножаются, и распространились от места, где были выпущены, на 30 м. Через 5 лет урожай люцерны на этих участках почти удвоился. Подобные опыты, проведенные сотрудниками Туркменского университета на террасе Каракумского канала, также показали перспективность интродукции червей во вновь орошаемые районы, однако сохранение и процветание популяций чер​вей зависят здесь от режима полива: прекращение орошения после окончания вегетации возделываемых культур в жестких условиях пустыни подавляет их жизнедеятельность.
Успешная интродукция дождевых червей была проведена в Западном Казахстане (Джаныбек). Здесь в дубравах, созданных среди полупустыни, опад не разлагался. Для ускорения этого процесса из Саратовской области завезли дождевых червей. Они здесь прижились и размножились, численность их превысила 100 особей на 1 м2.
Другой пример удавшейся интродукции червей — опыт в садах Заилийского Алатау, которые располагаются на склонах, подверженных водной эрозии. Уменьшить ее могут глубокие ходы червей-норников, но в этих садах их не было. Крупные черви «аллобофора джунгарика перел», относящиеся к этой экологической группе, встречаются лишь в плодовых лесах Джунгарского Алатау. Специалисты расселили их в садах над Алма-Атой, и черви в новых условиях прижились, стали размножаться и через 4 года распространились на расстоянии до 15 м от мест, где были выпущены.
Интродукция дождевых червей и создание благоприятных для них условий (известкование кислых почв, мульчирование междурядий в садах и др.) — очень перспективны, так как повышают естественное плодородие почв.
Эффективность почвообразовательной деятельности обитающих в почве животных в большой мере зависит от применения пестицидов. Без разумного ограничения масштабов применения химических средств невозможно поддерживать на необходимом уровне деятельность организмов, обеспечивающих постоянное восстановление естественного плодородия почвы. Многие пестициды, например гептахлор, очень токсичны для дождевых червей. Поэтому в практику защиты растений следует внедрять систему интегрированной борьбы с вредителями, пестициды применять ограничено и территориально, и во времени.
Свою лепту в расселении дождевых червей внесли и голландские почвоведы, которые настоятельно рекомендуют их присутствие на отвоеванных у моря землях, потому что без них нарушается структура почвы, в ней не накапливается органика, снижается способность задерживать влагу. На каждом гектаре земли должны жить 3 т этих славных существ. И в Голландии появились фермы по разведению червей.
Для любителей необычного укажем, что австралийский дождевой червь («мегасколидес аустралис») достигает длины 2 м и толщины 2—3 см, он сильно пахнет креозотом, а в его ходах обитают наземные крабы. И на мысе Доброй Надежды, на островах Шри Ланка и Ява также встречаются подобные черви-гиганты. А один из видов дождевых червей («вотодрилус фосфореус») даже светится по ночам.
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