Улучшение качества сортов картофеля и права селекционеров

Постоянное улучшение качества сортового пакета — необходимое условие выращивания картофеля во всем мире, и селекционеры прилагают для этого все свои усилия. Но это возможно только тогда, когда селекционеры участвуют в разделе прибавочной стоимости улучшенных сортов, предложенных картофелеводам.
Повышение уровня картофелеводства, рост производства и расширение рынка требуют улучшенных сортов. Критерии, предъявляемые картофелеводами к выбору сортов, зависят от требований сельского хозяйства и рынка. Повышение продуктивности культуры — одна из главнейших задач картофелевода. Сбыт продукции в значительной степени зависит от требований покупателей и перерабатывающей промышленности.
Выбор сортов — это стратегически построенная цепочка, охватывающая весь процесс выращивания картофеля, его продажи и переработки.
Для селекционера выбрать критерии намного сложнее. Большинство селекционеров работают десятилетиями, чтобы вывести сорт, отвечающий всем требуемым характеристикам. Учитывая, что период от скрещивания до коммерческой интродукции на рынке (включая регистрацию на международном уровне) длится 12—15 лет, селекционер должен суметь заглянуть далеко в будущее и предположить, как будут в это время складываться условия выращивания картофеля и его спроса со стороны потребителей и перерабатывающей промышленности.
Так как требования, предъявляемые к новому сорту картофеля, в разных странах очень разные, необходимо приложить максимум усилий, чтобы подобрать лучшие сорта картофеля, которые подходили бы для выращивания в той или другой стране. Например, для условий России, где вегетационный период короткий, а климатические условия очень специфичны и отмечается высокий уровень заражения болезнями, требуется создание специальной селекционной программы. Давнее сотрудничество с Россией позволяет отметить, что голландские селекционеры хорошо изучили специфику российских условий и сортов и, работая над выведением новых сортов, кроме известных критериев предъявляют к ним более жесткие требования с тем, чтобы получить сорта, которые были бы способны противостоять вирусам и фитофторе, отвечали бы постоянно возрастающим требованиям к качеству картофеля как со стороны потребителей, так и со стороны перерабатывающей промышленности.

Селекционная работа в Нидерландах. Селекционная работа требует тщательных усилий и огромных финансовых затрат. Выведение новых сортов — длительный процесс и огромный финансовый риск. Во многих странах это забота самих предприятий, а не национальных властей, поэтому селекционная работа не субсидируется и не поддерживается правительством. В Нидерландах ежегодно частные предприятия инвестируют в исследовательские и селекционные работы примерно 12.500.000 долларов США. Полная селекционная программа в стране ежегодно начинается с посадки примерно 750 тыс. проросших клубней. Все они нумеруются, проводятся их многочисленные испытания как внутри страны, так и за ее пределами. Практика покажет, будет ли новый сорт лучшим. Через 10—12 лет селекционной работы регистрируется максимально лишь 5—6 новых сортов картофеля, которые обладают действительно улучшенными по сравнению с уже существующими сортами качествами. Только у них есть шанс на успех. При этом на каждый новый сорт в год затрачивается примерно 1.500.000 долларов США.
Права селекционеров. Затраты селекционных предприятий и торговых фирм, работающих над выведением новых сортов, занимающихся их интродукцией и регистрацией, огромны. Селекционер должен иметь возможность вернуть себе затраченные средства путем получения возмещения за использование нового сорта в форме оплаты за сертифицированный семенной материал. Эта оплата селекционерам подтверждена Национальным Законом «О семенном и посадочном материале», который соответствует положениям международного соглашения UPOV (Международный Союз по защите новых сортов растений).
На международном уровне права селекционеров гарантированы UPOV-соглашением, что способствует продолжению исследовательской и селекционной работы. UPOV-соглашение — это международный договор, по которому страны, подписавшие его, обязуются признавать права селекционеров. Селекционер может использовать свои селекционные права в течение согласованного и установленного законом периода. В течение этого времени селекционер обладает исключительным правом собственности на свой сорт и имеет право потребовать денежное возмещение (роялти) за его использование. Членами UPOV-соглашения являются Россия, Украина, Польша и страны Европейского Сообщества. Российские селекционеры тоже пользуются своими правами на международном уровне, разрешая, например, размножение исходного селекционного материала российского сорта Невский в Финляндии.
Административный контроль — инструмент для обеспечения селекционных прав.
Важным инструментом для селекционера в осуществлении своих прав является официальный независимый административный контроль, осуществляемый независимой организацией. Например, в Нидерландах его проводит NAK (Главная инспекционная служба), которая с одной стороны позволяет каждому селекционеру вовремя получить полную, достоверную и проверенную информацию о том, кто размножает его сорт и в каких количествах, на какое количество партий выдается сертификат о качестве, а с другой стороны, в ходе осуществления контроля NAK гарантирует производителям хорошее качество сертифицированного им семенного материала. Все производители семенного картофеля должны быть идентифицированы, и их идентификация должна быть указана в сертификате качества. Указание серийного номера на сертификате дает селекционеру информацию о том, в каком объеме размножается его сорт. В случае нелегального размножения сорта без разрешения селекционера он имеет право запретить его выращивание даже во время вегетации. В странах Европейского Сообщества такой ответственный контроль признан необходимым, и в Нидерландах вышеописанная ситуация уже давно является реальностью.
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