Эффективные ресурсосберегающие технологии обработки почвы — надежный фундамент отрасли
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Обработка почвы — фундаментальная основа зем​леделия. И только ошибки в технологических при​емах ее обработки, особенно отказ от современ​ных технологий лущения стерни, позволяют сорня​кам, в том числе злостным многолетним (пырей, осот), беспрепятственно размножаться, значитель​но превышая все допустимые агротребованиями пороги засоренности полей. Ошибки в обработке почвы в подавляющем большинстве случаев не могут быть исправлены применением гербицидов и приводят к резкому снижению урожая.
Технологическая культура земледелия европей​ского уровня начинается с современных способов лущения стерни с одновременным созданием слоя «мульчи» плотностью 0,5—0,7 г/см3 на глубину се​менного ложа (5—6 см). Производственные испы​тания в 2003—2004 гг. в Гомельской области пока​зали, что при использовании для этих целей ком​бинированных почвообрабатывающих агрегатов наибольший практический интерес представляет применение культиваторов фрезерных универсаль​ных типов КФУ, которые позволяют в 2—3 раза уменьшить затраты на указанную выше технологи​ческую операцию подготовки почвы и на 96—100 % подавлять сорные растения в зоне обработки.
В 2004 г. Полесский филиал РНИУП «Институт земледелия и селекции НАН Беларуси» совместно с ЗАО «Славянская технология» проводили иссле​дования по влиянию способов обработки дерно​во-подзолистой почвы на урожайность пожнивных крестоцветных культур, которые являются наилуч​шим предшественником картофеля и эффективно подавляют почвенные инфекции, возбудителей кор​невых гнилей зерновых культур.
Исследования показали, что лущение стерни с подготовкой семенного ложа за один проход агре​гата КФУ-3,2 под пожнивный посев редьки маслич​ной на зеленое удобрение обеспечило прибавку урожая зеленой массы на 39,7 % в сравнении с дискованием почвы с помощью бороны БДТ-3,0 на глубину 10—12 см и предпосевной обработкой ее агрегатом АКШ-3,6 (контроль). При этом экономия топлива составила 70,4 % на 1 га посевов (табл.).
Урожай редьки масличной и экономия топлива в зависимости от способов обработки почвы
	
	Урожай зеле- 
	Расход 

	Способ обработки почвы 
	ной массы 
	топлива 

	
	т/га 
	% 
	кг/га 
	% 

	Дискование БДТ-3,0 на 10—12 см +обработка АКШ (контроль)            14,1 Обработка КФУ-3,2 на 10—12 см     19,7 
	100         15,9 139,7       4,7 
	100 29,6 


В нашей технологии возделывания картофеля значительное внимание уделяется новым способам подготовки гребней, гряд и междурядным обработ​кам, которые выполняются культиваторами-грядо-образователями-окучниками КГО-3,0, КГО-3,6 (рис.). Например, при междурядных обработках кар​тофеля проводится щелевание междурядий безот-

Схема культиватора-грядообразователя-окучника КГО-3,0:
/ — дисковые рабочие органы; 2— щелеобразователи; 3— планчатозубовый барабан; 4— верхние винтовые стабилизаторы; 5— задний брус; 6— кронштейн; 7— передний брус; 8—нижние гибкие стабилизаторы; 9—нижние жесткие тяги;
10— груз; /7 — стойка; 12— гибкие тяги; 13— опорное колесо.
вальным рыхлителем-щелеобразователем, входя​щим в состав культиватора-окучника.
В довсходовый период вслед за щелеванием за один проход культиватора-окучника выполняется измельчение почвы в зоне щелей, по всей ширине междурядий и боковин гребня и одновременный выброс почвы на вершину гребня. Эта операция осуществляется с помощью вращающихся от сцеп​ления с почвой дисковых отвалов с рыхлящими элементами. За один проход агрегата на вершине гребня почву рыхлят, перемешивают и сепарируют, отделяя от нее сорняки, с помощью планчатозубо-вых барабанов-рыхлителей.
После появления всходов в процессе окучивания, описанного выше, стебли растений укладывают в гребень с ориентировкой их по направлению дви​жения окучника, воздействуя на них частицами из​мельченной почвы, выбрасываемой на вершину гребня (без использования рыхлителей).
Культиватор-грядообразователь-окучник КГО-3,0 работает следующим образом. Каждый окучник устанавливается по центру междурядья. При дви​жении культиватора рыхлитель-щелеобразователь каждого окучника рыхлит почву в центре междуря​дья и образует в почве щель глубиной до 16 см. Эта щель разделывается с помощью правого и ле​вого дисков-загортачей окучника с рыхлящими элементами у кромок дисков следующим образом. При поступательном перемещении культиватора каждый диск-загортач в результате сцепления с почвой его рыхлящих элементов вращается, рыхля​щие элементы входят в почву в зоне щели в цент​ре междурядья, образованной поступательно пере​мещающимся рыхлителем-щелеобразователем. Рыхлящие элементы измельчают почву в зоне ще​лей по всей ширине междурядий и боковин гребня, сообщая при этом микрокомочкам почвы скорость. Попавшая на поверхность вращающегося диска-загортача почва под действием центробежных сил подается на рыхлящие элементы, которыми измель​чается и укладывается в гребень. Идущие за дис-ками-загортачами планчатозубовые рыхлители (го​ризонтальные низкоскоростные фрезы) рыхлят ц
перемешивают почву на глубину 5—7 см, сепариру​ют ее, отделяя сорняки от почвы.
Под направленным воздействием на растения частиц измельченной почвы, обладающих опреде​ленной кинетической энергией, надземная часть растений укладывается в гребень с ориентиров​кой по направлению движения рыхлителя-щелеоб-разователя-окучника.
Одновременно с измельчением почвы рыхлящие элементы дисков-загортачей и планчатозубовых барабанов-рыхлителей отделяют сорняки от почвы вследствие того, что измельченные частицы почвы сходят с игольчатых рыхлящих элементов раньше, чем сорняки, имеющие большие, чем частицы поч​вы, линейные размеры. Сорняки, оказавшиеся на поверхности почвы, засыхают.
При укладке стеблей картофеля при высоте их до 10 см в гребень у растений образуется мощная корневая система, увеличивается число столонов и клубней, повышается их масса. При этом сорняки, укладываемые в гребень одновременно со стебля​ми картофеля, погибают, а побеги картофеля про​биваются сквозь слой вспушенной почвы толщи​ной в несколько сантиметров и выходят на поверх​ность.
Рыхление и измельчение почвы по всему между​рядью и на гребнях позволяют создать ее структу​ру без эрозионно опасных частиц, повысить ее аэра​цию, улучшить условия для формирования клубней. Рыхлое состояние почвы в гребне и на дне между​рядья облегчает работу сепарирующих рабочих органов комбайна.
Культиватор-грядообразователь-окучник при вы​ращивании других сельскохозяйственных культур, например, кукурузы, свеклы, может формировать гребни и гряды, проводить междурядные обработ​ки без укладки растений в гребень.
Использование культиваторов фрезерных уни​версальных КФУ-3,2, КФУ-4,0, КФУ-7,3 и культи-ваторов-грядообразователей-окучников КГО-3,0, КГО-3,0 Г в СПК «Колхоз им. Дзержинского» Речиц-кого района и КСУП «Свердловский» Жлобинского района Гомельской области в технологии возде​лывания картофеля позволило в 2004 г. подгото​вить поля под посадку картофеля и выполнить меж​дурядные обработки с высоким качеством. В ре​зультате в каждом из этих хозяйств на площадях по 100 га получен урожай элитного семенного карто​феля 28—29 т/га.
В 2003 г. применение на посадках картофеля культиватора КГО-3,0, тракторной распылительной системы ШКВАЛ (разработчик — ЗАО «Славянская технология»), двукратной обработки против фито-фтороза комбинированными препаратами (акро-бат-МЦ и танос) и пятикратной обработки препа​ратами полислав и полиазофос (разработчик -ЗАО «Славянская технология») в КСУП «Брилёво» Гомельского района позволило получить урожай 51 т/га, что явилось рекордным результатом в хо​зяйствах общественного сектора Республики Бе​ларусь.
Испытания в РНИУП «Институт картофелеводства НАН Беларуси» подтвердили, что при обработках почвы культиваторами-грядообразователями-окуч-никами КГО-3,0 и КГО-3,6 урожай картофеля повы​шается на 15 %, эффективно подавляются сорные растения, уменьшаются потери клубней при убор-

ке комбайном, а также в 2 раза уменьшается коли​чество примесей в ворохе убранного картофеля.
В 2004 г. на КСУП «Экспериментальная база Го​мельская» Гомельского района лущение стерни с образованием мульчи, подготовку полей под посев озимых зерновых и подъем зяби проводили куль​тиватором фрезерным универсальным КФУ-7,3. Его общая наработка в осенний период составила 1348 га, средняя сменная наработка при работе в одну смену — 40—50 га. Впервые за последние 20 лет хозяйство выполнило подъем зяби в заплани​рованном объеме и с высоким качеством.
Дружные всходы и мощное кущение озимых под​твердили данные исследователей о том, что куль​тиваторы фрезерные универсальные, рабочие орга​ны которых не имеют режущих кромок и обрабаты​вают почву в щадящих скоростных режимах, не об​разуют эрозионно опасных частиц, создают путем рыхления и перемешивания структурную, хорошо аэрируемую почву, благоприятную для роста и раз​вития растений.
По мнению специалистов хозяйства, именно со​здание в почве благоприятных условий позволило озимым зерновым отлично перенести непростые погодные условия зимы 2004/05 г., исключить вы​пады растений и связанные с ними потери уро​жая.
Государственные приемочные испытания культи​ватора фрезерного универсального КФУ-4,0 на РУП «Белорусская машиноиспытательная станция» в 2004 г. подтвердили данные ЗАО «Славянская тех​нология» о том, что он качественно проводит луще​ние стерни на глубину 5—7 см, подавляя сорные растения на 100 %, обеспечивает дружные всходы утерянных при уборке семян зерновых культур (па​далицы), провоцирует всходы сорняков, уничтожая их при следующем проходе культиватора через 2— 3 недели после лущения стерни.
Приведенные выше технологические процессы обработки почвы, а также семейства фрезерных универсальных культиваторов нового поколения КФУ-2,3, КФУ-3,2, КФУ-4,0, КФУ-7,3, КФУ-7,8 и куль​тиваторов—грядообразователей-окучников КГО-3,0, КГО-3,0 Г, КГО-3,6 содержат 41 изобретение и за​щищены патентами Республики Беларусь (№ 2052, №4081, № 4167, № 4168, № 4219, № 4581, № 6772, № 6881, № 6911) и Российской Федерации (№ 2125783, № 2130241,№ 2200376, № 2222126, № 2222131, №2229778).
Новые способы обработки почвы и культивато​ры, их реализующие, прошли испытания в хозяйствах всех областей Белоруссии, Кировской и Брянской областей России, успешно прошли государствен​ные приемочные испытания и рекомендованы к серийному производству.
Размещение заказов по изготовлению техники, разработанной ЗАО «Славянская технология», на промышленных предприятиях Республики Беларусь занимаются специалисты фирмы-разработчика.
Адрес: 246036, РБ, г. Гомель-36, а/я 80. Те​лефон и факс при звонках из России: 8-10-975-0232-48-16-61.
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