ВОДЯНАЯ ПОЛЕВКА -ОПАСНЫЙ ВРЕДИТЕЛЬ

В последние два десятилетия на садово-огородных участках широко распространился опасный вредитель плодовой и овощной продукции — водяная полевка. Обнаружить вредителя просто. Он прокладывает на небольшой глубине в почве многочисленные подземные ходы, когда ходишь по участку или перекапываешь землю ступни ног немного проваливаются в почву.

Водяная полевка (водяная крыса, земляная крыса) относится к подсемейству полевок семейства хомя-кообразных. Этого зверька называют крысой из-за такого же размера, как обыкновенная серая крыса. Массой он около 200 г, 15—25 см — в длину, от которой хвост составляет примерно около половины. Мех почти одноцветный, окраска варьирует от буровато-до черно-коричневой. По образу жизни это животное напоминает крота, ондатру и других водных грызунов. В природных условиях оно селится по берегам водоемов — около ручьев, болот, небольших водоемов, в канавах со сточными водами. Из естественных кормов полевка потребляет, главным образом, сочные и мягкие части болотных растений — прикорневые части осоки, молодые стебли и побеги тростника, рогоза и камыша.

Водяная полевка — настоящее бедствие для огородников и садоводов, ведущих мелкоконтурное хозяйство.

Вредитель повреждает как надземные части растений, так и подземные — корневища, луковицы, корнеплоды. Он подгрызает корневую систему растений, особенно рассады, выедает семядоли огурца, тыквы, кабачка, что приводит к изреженности их посадок, активно питается практически всеми корнеплодами и бахчевыми, особенно активно поедает морковь, свеклу, лук, капусту, кабачок, томат, огурец и др. Он наносит вред и картофелю, причем полевка портит преимущественно выровненные клубни среднего размера, а не крупные и не мелкие. В сухие годы, когда пересыхают канавы и небольшие водоемы, наибольший вред она наносит сочным корнеплодам моркови, картофелю и свекле.

В местах массового распространения весной вредитель питается корнями плодовых и ягодных растений, поэтому нередки случаи, когда плодовые деревья в возрасте до 10 лет погибают. Водяная полевка не брезгует также мелкими животными (лягушками, рыбами), насекомыми и земляными червями.

Вредитель копает на небольшой глубине сложные, большие по протяженности норы в сухой земле, выбрасывая значительное ее количество на поверхность (реже в копнах и стогах). Своими ходами он пронизывает плодородный слой хорошо окультуренных с.-х. угодий. Выходы на поверхность водяная полевка устраивает в зарослях травы по краям участка и канав, в кучах торфа и перепревшего навоза, в захламленных ветками, полиэтиленом, камнями местах и под сарайными постройками, а также на близко расположенных свалках. При теплой погоде полевка иногда открывает отверстия на поверхности почвы и в выбросах земли.

В теплое время года водяная полевка очень активно размножается. Самка дает три — четыре помета по пять — семь детенышей. В сухие годы гнезда полевки можно обнаружить на тяжелых суглинистых почвах на поверхности земли в середине мощных кустов картофеля. Зимует вредитель неподалеку от постоянного места обитания, запасая достаточное количество корнеплодов и зерна, иногда полностью уничтожая корнеплоды, заложенные в бурты.

В естественных условиях численность вредителя обычно нарастает незаметно, и только при благоприятных условиях для массового размножения возникают его очаги, которые как бы перемещаются: появляются в одних местах и затухают в других, редко сливаясь на очень больших площадях. Накопление численности вредителя происходит в течение ряда лет и потом сохраняется на этом уровне несколько сезонов, хотя чаще сокращается уже через год-два, так как ухудшаются условия питания. В каждом десятилетии при большом подъеме численности и высокой плотности зверьков возникают массовые эпизоотии теляремии, от которой возможно серьезное инфекционное заражение людей, поэтому с погибшими зверьками надо обращаться осторожно.

Бороться с этим опасным вредителем довольно сложно. Если удается обнаружить так называемые кормовые площадки — рыхлые кучки из остатков растений на месте кормления, около них можно использовать отравленные приманки или установить на берегу водоема ряд небольших плотиков размером 30x30 см, на которых жестко закрепить 3—4 дуговых капкана нулевого размера для отлова.

Чтобы проверить жилая ли нора у вредителя, надо притоптать обнаруженное на поверхности почвы отверстие: если оно в теплую погоду снова откроется, то сюда следует положить приманку. В течение вегетационного сезона обычные капканы и мышеловки плохо подходят для уничтожения вредителя, а естественных врагов в зоне мелкоконтурности приусадебных и садово-огородных хозяйств у него нет. Некоторые специалисты рекомендуют в обнаруженный подземный ход вставить шланг, другой конец которого соединить с выхлопной трубой автомашины. Тогда при работающем на холостом ходу двигателе происходит насыщение места обитания зверьков выхлопными газами, губительными для них. Однако этот способ представляется малоэффективным, так как в рыхлой почве садово-огородного участка вредитель делает длиннейшие по протяженности ходы с многочисленными выходами. Есть мнение, что отпугивающим средством может служить овечий помет.

Для снижения вредоносности полевки следует: содержать участок в чистоте, не допускать его зах-ломленности, обвязывать поздней осенью стволы деревьев толью, полиэтиленом, например, укрепить вокруг молодого стволика деревца разрезанные вдоль полиэтиленовые бутылки, а в дни оттепелей обтаптывать снег вокруг них. Для частного сектора и для крупных производственных хозяйств для защиты от полевки и других мышевидных грызунов разработан и апробирован биологический препарат — зерновой бактероденцид, полученный на основе бактерий, безопасных для человека. Для борьбы с этим вредителем применяют также специальные химические препараты — роденциды, которые можно использовать осенью, но лучше весной — перед размножением и расселением вредителя.

Весной эффективны приманки на основе нашинкованных на терке корнеплодов моркови (можно также использовать моченый горох, овес, картофель, тыкву, кабачок). В осенний период, когда грызуны запасаются кормом на зимний период, лучше использовать приманки, состоящие из отравленного зерна. Как правило, вредитель берет приманку преимущественно в теплые дни, когда выходит на поверхность.

Против водяной крысы предлагается применять препараты, в которые включены специальные привлекающие компоненты-добавки. Так, на овощных и цветочных культурах, землянике, картофеле в период вегетации разрешен для использования в частном секторе 3%-ный гром (30 г/10 м2): 2—3 г (1 чайная ложка) гранул приманки в ход или норку вредителя или непосредственно в почву на глубину 3— 5 см вокруг защищаемых растений. Затем ходы притаптывают, а почву смачивают водой. Первую обработку проводят за 5—10 суток до посева семян или высадки растений, повторную — при высокой численности вредителя или при восстановлении ходов. Срок защитного действия препарата— 10—14 дней. При использовании брикетиков высокоэффективного роденцида шторм следует соблюдать все меры предосторожности (1 класс опасности); 5 — 10 г приманки эфа помещают в местах, где отмечены следы грызуна. Практикуют также использование препарата ратифена-кро: по 15—20 г (одна гранула — 0,5 г) выкладывают у входов вредителя. Обработки повторяют до полного уничтожения грызунов.

Иногда приманки для вредителей характеризуются как препараты с относительно низкой токсичностью по отношению к человеку и другим видам теплокровных. Тем не менее их следует хранить отдельно от пищевых продуктов, исключить к нему доступ детей, домашних животных и птиц. Необходимо использовать для них специальные кормушки, обрезки труб и др., а также своевременно сжигать или глубоко закапывать тушки грызунов, остатки приманки и упаковки препарата.

Неплохие результаты в борьбе с этим грызуном дает применение отравленных приманок, приготовленных самими огородниками: 30—40 г муки смешивают с 20—25 г гипса (или алебастра) и небольшим количеством подсолнечного масла. Другой состав: тщательно перемешивают 20 г сахарной пудры, 20 г канифоли и 15 г буры. При этом надо пользоваться пластмассовой посудой или деревянной палочкой, так как крысы не всегда берут приманку, если ее касалась рука человека. Отравленные приманки помещают возле норок вечером. Их следует выкладывать до тех пор, пока обнаружится, что они не тронуты. Затем открытые норки нужно присыпать землей: если они через несколько дней откроются, процедуру повторяют. Специалисты СЭС предлагают использовать и такое средство: в посуду с негашеной известью подмешивают солод и сахар (в равной пропорции), рядом ставят посуду с водой. Съеденная известь вызывает у крысы жажду, после чего она выпьет воды и погибнет. Существует мнение, что эти вредители не переносят запаха нафталина: смесь из равных частей нафталина и древесных опилок насыпают около лазеек и ходов.

Борьбу с этим грызуном целесообразно проводить регулярно (каждый год), привлекая к этому мероприятию владельцев соседних участков.

А. М. ЛАЗАРЕВ,

ВНИИ защиты растений (г. Пушкин, Ленинградской области)

